Magdalena Kořenská: Albína Dratvová a ženská otázka
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Posudek oponenta.

Bakalářská práce kolegyně Magdaleny Kořenské se zabývá dosud živě diskutovaným tématem „ženské otázky“, a to na konkrétním příkladu filosofky přírodních věd doc. PhDr. Albíny Dratvové, která patřila mezi jednu z prvních habilitovaných žen v období první Československé republiky.

Samotný text práce je, vedle Úvodu a Závěru, rozdělen do tří částí. První v obecných bodech shrnuje vývoj emancipačního hnutí v českých zemích a následující dvě kapitoly pojednávají o životě a vybraném díle Albíny Dratvové.

Kapitola Vývoj emancipačního hnutí v českých zemích se věnuje časovému období od osvícenství (s drobnou poznámkou o situaci ve středověku) do poloviny 20. století, s těžištěm v letech života Albíny Dratvové (1891-1969). Vzhledem k rozsahu práce je pochopitelné, že vývoj je zde nastíněn pouze velmi stručně, a mnohdy také zjednodušeně, avšak domnívám se, že pro potřeby práce se jedná o syntézu dostačující. Drobná výtka by směřovala k roztříštěnosti a informační nevyváženosti podkapitol vztahujících se k jednotlivým časovým úsekům, a v dnešní době snad již zbytečnému slovníkovému vysvětlování termínu „gender“ (s.19). Rovněž se domnívám, že pro podkapitolu 2.3.1 mohla autorka čerpat z jiných zdrojů než pouze z chronologického přehledu na internetových stránkách www.veda.cz (s.19-20).

Druhá kapitola nesoucí název Albína Dratvová – „Květina ve stínu“ je životopisem Albíny Dratvové. Pro text této kapitoly autorka čerpala z Deníku (Scientific Diary), který si Dratvová vedla v letech 1921-1969. Kapitola zachycuje především vědecký život Dratvové a její publikační činnost, v závěru se však objevuje i několik zmínek o životě osobním (osobní deník Dratvová sama zničila), jenž byl poznamenán dobovými podmínkami, v nichž si žena musela zvolit mezi profesní kariérou a rodinným životem. Pro tuto kapitolu bylo avizováno využití dalších pramenů osobní povahy, avšak v samotném textu práce jsem toto nezaznamenala. Jako možné téma následné diskuze se tak nabízí otázka, zda byly nakonec tyto prameny skutečně využity.

Duše dnešní ženy je název kapitoly poslední, a zároveň se jedná o titul knihy, kterou Dratvová sestavila z rozhlasových přednášek vysílaných ve 40. letech. Kapitola je rozdělena na několik podkapitol, jež se zabývají nejrůznějšími ženskými tématy (mj. typologie žen, rodina a výchova, ženské myšlení, životní krize ženy, smutek vzdělanců, žena a povolání). Kolegyně Kořenská dostála v Anotaci uvedenému „představení názoru Albíny Dratvové na ženskou otázku“, avšak domnívám se, že kvalifikační práce by si zasloužila analýzu pramene a problému, nikoli pouze jeho popis.

Celkově považuji bakalářskou práci Magdaleny Kořenské za zdařilou syntézu ženské problematiky 20. století, předloženou na konkrétním příkladu zajímavé ženy. Autorka předvedla svůj přehled v literatuře k danému tématu, ve druhé části práce pak vycházela ze dvou publikovaných pramenů (Scientific Diary a Duše dnešní ženy), které však nijak nekomentuje.

V příloze uvedená bibliografie Albíny Dratvové a několik fotografií z osobního fondu jsou zajímavým, a jistě přínosným, doplňkem.

Bakalářská práce je stylisticky i jazykově zdařilá, třebaže při pozorném čtení nalezneme přebytečné spojky či předložky, ojediněle pak osamocené souhláskové předložky na konci řádku. Anglicky psané Resumé by, naopak, zasloužilo pozornější korektury.

Práci „Albína Dratvová a ženská otázka“ Magdaleny Kořenské doporučuji k obhajobě a hodnotím ji známkou velmi dobře.
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